

ПРЕДЛОЖЕНИЯ УЧАСТНИКОВ КРУГЛОГО СТОЛА «СОВРЕМЕННАЯ СЕМЬЯ: ВЫЗОВЫ, РИСКИ, ПУТИ УКРЕПЛЕНИЯ ТРАДИЦИОННЫХ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ»

14 мая 2018 г.

Участники Круглого стола «Современная семья: вызовы, риски, пути укрепления традиционных семейных ценностей», обсудив реалии современного института семьи, отмечают:

1. недостаточную роль СМИ в пропаганде положительного опыта семейной жизни, семейных духовно-нравственных ценностей;
2. низкий материальный уровень жизни семей с детьми;
3. слабое здоровье детей, подростков;
4. недостаточную материальную поддержку многодетных семей;
5. неудовлетворенность жилищными условиями;
6. неинформированность семей о государственных льготах на питание, посещение музеев, выставок, льготном проезде на транспорте, бесплатное пользование лекарствами, бесплатной школьной формой.

7. Общественной палатой РФ был проведен опрос 3000 многодетных семей¹. Среди наиболее острых проблем, выявленных опросом:

– 49 процентов респондентов не имеют никакой скидки на оплату услуг ЖКХ; - лишь 14,6 процента опрошенных семей, где есть дети в возрасте до шести лет, пользуются правом на

бесплатные лекарства;

– 18 процентов семей с детьми дошкольного возраста до трех лет сталкиваются с проблемами при получении права первоочередного приема детей в детские сады;

– 25 процентов многодетных семей не знают о наличии такой льготы, как бесплатное питание в школе;

– 83 процента многодетных семей не пользуются своим правом на бесплатное посещение один раз в месяц музеев, парков культуры и отдыха, а также выставок. Многие просто не знают о такой льготе.

Участники Круглого стола предлагают:

– в текущей сложившейся социально-демографической ситуации Российской Федерации считаем целесообразным разработку новых мер, направленных на повышение рождаемости с учетом реального потенциала групп женщин репродуктивного возраста. В дополнение к мерам для целевой группы «молодые семьи» перспективно ввести экстренную целевую краткосрочную программу (действующую 3-5 лет) для женщин, относящихся в традиционной медицинской терминологии к категории «старородящие». Данная группа женщин выступает дополнительным ре-

¹ <https://www.oprf.ru/press/news/2018/newsitem/44852>

сурсом по воспроизводству населения, и может также повысить рождаемость как за счет первых, так и вторых детей. Мерой, способной привлечь женщин возраста от 35 лет и старше к деторождению, может стать увеличение процента заработной платы, выплачиваемой в качестве пособия по уходу за ребенком.

– многие молодые семьи не способны выплачивать неподъемную ипотеку. На текущий момент, проблема покупки квартиры частично решается с помощью материнского капитала. Но не всегда это существенное подспорье, учитывая недостаточную финансовую поддержку молодым семьям, которые нередко не имеют возможности даже задумываться об ипотечном кредите.

Считаем целесообразным, в каждом регионе РФ оказывать помощь молодой семье, в виде погашения остаточной суммы долга по ипотеке за счет средств из бюджета субъекта РФ.

Оказываемая финансовая помощь, поможет жителям РФ купить собственный дом или квартиру.

Считает целесообразным принять Закон, обязывающий банки оформлять ипотеку при рождении первого и последующих детей без первоначального взноса и с пониженной процентной ставкой.

– принять меры, в рамках которых сократится время ожидания молодыми семьями жилья по программе «Молодая семья». Далее, рекомендуется упростить требования, предъявляемые к членам семьи, для оформления субсидии на

получении жилья по данной программе (в том числе увеличить возраст супругов от 35 до 40 лет).

– ввести дополнительную меру социальной поддержки компенсации части родительской платы в ДОУ. Рекомендуется не только основная и дополнительная выплата, но и компенсационная выплата за дополнительные занятия в ДОУ;

- считаем целесообразным реформировать меру, в которой предлагается право многодетной семьи в получении земельных участков под строительство жилья. Участки необходимо предоставлять многодетным семьям в тех населенных пунктах, которые не оторваны от развитой «инфраструктуры». Здесь предлагается ввести программу «Поселки», в результате осуществления которой будет развиваться инфраструктура.

– ввести оплату за рождение и воспитание троих и более детей. Если женщина родила или усыновила троих и более детей, государству следует выплачивать ей заработную плату с начислением трудового стажа, а также установлением пенсии. Эта мера снимет перед многими российскими женщинами необходимость выбора между работой и рождением детей, а также повысит престиж материнства и детей в обществе.

Рекомендуется рассмотрение следующих вопросов:

– повторной выплаты средств материнского капитала в случае рождения (усыновления) пятого и последующих детей;

– увеличение размера материнского капитала, в случае рождения не одного ребенка, а нескольких (при многоплодной беременности);

– возврата к индексации размера материнского капитала

– установление минимального федерального стандарта социальной поддержки семей с детьми, независящего от регионального законодательства;

- В перечень медицинских вопросов по повышению рождаемости необходимо внести программу, направленную на новую стратегию повышения рождаемости, которая будет направлена на создание полноценной семьи и помощи молодоженам:

– снижение времени ожидания на процедуру прохождения ЭКО и увеличение его государственного финансирования;

– внедрить продуктивные меры, направленные на сохранение и улучшение репродуктивного здоровья как необходимого условия, обеспечивающего возможность иметь желаемое число детей;

Зарубежный опыт поддержки семей с детьми.

Большой интерес представляет зарубежный опыт развитых стран по повышению рождаемости и поддержке семей с детьми. В среднесрочной перспективе рекомендуется использовать наиболее успешные практики по государственной политике в сфере рождаемости таких стран, как Франция, Дания, Испания, Венгрия и Скандинавских стран. Необходимо уделить внимание следующим аспектам:

сочетание пронаталистских мер, опирающихся на материальные стимулы, с мерами по преодолению гендерного неравенства, изменение гендерной роли женщины. Наиболее развитым в этом отношении является социальное законодательство скандинавских стран. Так, в Швеции, декретный отпуск делится между двумя родителями;

в целях сглаживания конфликта между материнством и занятостью обеспечить право матерей на неполный рабочий день до момента достижения ребенком 8 лет, а также обеспечить возможность построения гибкого графика работы. В некоторых странах законом предусмотрено право матерей на неполный рабочий день до достижения ребенка 14-летнего возраста (Испания);

в целях поддержки работающих родителей с маленькими детьми, перейти к системе субсидированных детских садов с 3-летнего возраста детей. В Великобритании дети с 3-х лет посещают государственные детские сады бесплатно, ДОУ являются частью системы образования, а во Франции 99% детей посещают бесплатные дошкольные учреждения;

перенос акцента с единовременной крупной выплаты за рождение ребенка (2-го и последующих) на адекватные по размеру детские пособия, компенсационные выплаты родителям, занимающихся воспитанием детей, а также ощутимые налоговые вычеты работающим родителям. Семейные пособия в Бельгии, Дании, Франции, Ирландии

дии, Люксембурге, Нидерландах, Португалии, Великобритании носят универсальный характер, в других странах — индивидуальный, при их выплате учитываются материальное положение семьи, количество детей до 18 лет, трудоустройство.